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Poporul romînesc al Bucovinei a pierdut azi pe cel mai bun iiiu al său, pe Mag
nificenţa Sa Bectorul Univerzitătii din Cernăuţi

Cruda moarte i-a curmat astăzi Sîmbăfă la oarele 1 p. m. în mod subit firul vieţii 
în cei mai frumoşi ani ai bărbăţiei sale, tocmai cînd mai rodnică îi era activitatea 
pentru binele şi prosperarea naţiunii şi bisericii sale. Un morb greu de inimă l’a repus. 
Pierderea ee o suferim prin moartea aceasta nu se poate spune nici mesura.

Cîte speranţe ale poporului romînesc se duc în pămînt eu trecerea sa din viaţă! 
Un blăstăm cumplit pare că zace asupra neamului nostru, dacă tot cei folositor po
porului romînesc ne părăseşte.

Doamne, cine ne va mîngăia pe noi toţi cîţi ne numim Bomîni bucovineni şi 
cine e în stare să mîngăie pe neconsolata soţie şi copilaşii repausatalui remaşi orfani?

Fie-i ţărîna uşoară şi am intirea neştearsă!

Vasile Găina s ’a născut în comuna Mazanaeşti la 
anul 1868 din părinţi ţărani. Studiile liceale le-a absolvat 
în Suceava, iar cele teologice la universitatea din Cernăuţ, 
unde în Juliu 1893 a fost promovat sub auspiciis Impe- 
ratoris în doctor de teologie. După promovarea sa Dr. Va
sile Găina şi-a prourmat studiile sale ca bursier al fon
dului ort.-or. la universităţile din: Viena, Berlin, Bonn, 
Atena, făcînd în acela-şi timp călătorii de studii în Ger
mania, Belgia, Olanda, Anglia, Italia, Bomânia, Ungaria, 
Grecia şi Turcia.

în anul 1896 Dr. Vasile Găina a fost numit suplent 
pentru Dogmatica generală şi Apologetică la facultatea teo
logică ort.-or din Cernăuţ; în 1897 a fost numit membru 
al comisiei de examinare la examenele sistematic-practice 
dela aceasta facultate; 1898 a fost hirotonit în presbiter,

1899 fu numit profesor extraordinar, iar 1904 profesor 
ordinar la facultatea numită.

Dela anul 1899 încoace a funcţionat ca membru al 
senatului academic. în  Iuliu a. c. a fost decedatul ales de 
rector magnific al universităţii Francisco-Iosefine din Cer
năuţ, rangul cel mai înalt academic, pe care un profesor 
poate să-l ajungă.

Decedatul a fost prin un şir de ani membru în comi
tetul societăţii pentru cultura şi literatura romînă şi ca atare a 
lucrat cu zel mare şi sincer romînesc pentru progresul 
aceslei societăţi. A fost şi membru în toate instituţiunele 
culturale romîneşti şi din cauza caracterului său integru
si conciliant s ’a bucurat de încrederea tuturor Romînilor >
de bine.
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Cernâuţ, 31 August 1907.
Una din multele cause, cari eon- 

tribuiesc la micşorarea numărului 
poporului român din Bucovina este 
lipsa de naţionalism existentă la 
toate păturile populaţiunei şi în 
deosebire la păturile inteligente. La 
aceste pături a ajuns lipsa de na
ţionalism atît de departe, încît 
astăzi întâlneşti prin districte curat 
romîneşti din familii întregi, cari 
afară de numele frumos romînesc 
nu au nimic mai mult comun cu 
poporul romîn, nici limbă şi nici 
lege. Ei simţesc, scriu şi vorbesc 
oricum altfel, numai romîneşte nu. 
Cu puţine abateri, chiar şi la de
putaţii noştri am putut constata o 
lipsă de acest simţ, am putut con
stata, că în acţiunile lor lipsea acel 
fir roş naţional, pe care l-am putut 
întâlni la deputaţii altor naţiuni.

Lucru firesc, că poporul, avînd 
altfel de modele în ale simţului 
naţional, începe şi el, cu toate că 
în celelalte afaceri ale traiului zilnic 
e atît de conservator, a da puţină 
importanţă acestui simţ, care unic 
e în stare a salva un popor de 
desnaţionalisare. Organizarea în
jghebată de noi, cei grupaţi în jurul 
»Apărării naţionale«, a avut scopul 
de a arăta poporului că numai un 
simţ curat romînesc ne poate scăpa 
de peire prin desnaţioualizare, şi a 
reînviea în pieptul său acest simţ, 
care la strămoşii săi era atît de 
învăpăiat.

Pentru ajungerea acestui scop 
am ţinut de bine a arăta poporului 
bucovinean cine-s adevăraţii naţio
nalişti, convinşi fiind, că cei cari 
vorbesc altfel şi făptuiese altfel, 
sunt pentru noi mai periculoşi decît 
cei mai înverşunaţi duşmani.

Şi am constatat cu bucurie că în 
masele poporului simţul naţional 
nu e perit; el e numai adormit, e 
amorţit; o unică scînteie e în stare 
să-l trezească, ba chiar să-l aducă 
la isbucuire; dovadă că puţinii na
ţionalişti pe cari i-a dăruit ceriul 
poporului romîu bucovinean, trăiesc 
în memoria iui mai departe.

Decedaţii George Popovici şi 
Grigori Filimon, eu toate că prea 
puţin le-a fost dat să trăiască în 
mijlocul poporului, de el nu sunt 
uitaţi, oi memoria li va remîne ne- 
ştearsă. Şi astăzi avem ocaziunea 
să auzim şi să vedem în tot locul

F O I Ţ A .

Pălmaşii .
Pe lanuri largi cînd rătăcesc, 
Greu sufletul mă doare,
Cînd vă zăresc, pălmaşi resleţi, 
Muncind în jar de soare.

A voastră soarte-i jos sub bolţi 
Mai grea şi mai amară,
Şi totuşi vă’ntrupaţi cu toţi 
Nădejdea vieţii ’n vară.

Cu gîndu’n ceriu şi pe pămînt, 
Cu braţele trudite,
Aceleaşi brazde înturnaţi 
De mii de ori sucite.

Aşa munciţi, sudori că curg,
Pe faţă şi pe plete,
Şi tot vă stingeţi rînd pe rînd 
De foame şi de sete.

La voi nu ’nseamnă mai nemic 
* O floare cînd se’ndoaie.

Şi-abia atunci vă ’nseninaţi, 
Cînd vine-un nor de ploaie.

bărbaţi cari înaintea poporului se 
girează de naţionalişti patentaţi. 
Dar naţionalişti sînt aceşti, cînd 
între vorbele şi faptele lor e cea 
mai mare discordanţă. Un altfel de 
trist spectacol am putut să-l vedem 
cu ocaziunea petrecerei poporale 
aranjate de soc. »Sentinela« în zi
lele prime ale Junei August în 
Dorna.

Un bărbat, care nicicînd nu s’a 
validitat ca romîn, n’a aparţinut 
nici unei societăţi romîneşti, n’a 
sprijinit nici o întreprindere romî- 
nească, care pînă înainte de alegeri 
nici în rîndurile inteligenţei romî
neşti nu era cunoscut şi care n’are 
alte merite, decît că a dat pe mîna 
judecăţii pe orişicare romîn ce strîn- 
gea vre-un vreasc din pădurile fon
dului gr. or., a înscenat cu oca
ziunea acestei petreceri o comedie 
pe cît de ridicolă, pe atît de re
voltătoare.

La stăruinţa unui comitet, în a 
cărui frunte sta consilierul de pe 
lingă tribunalul din Cernăuţ Ipolit 
Calinescu s’a aranjat o petrecere 
poporală, care în urma recunoştin- 
ţilor ce le avea acest comitet, şi 
mai ales dl Calinescu, a fost cer
cetată de un public deosebit de 
numeros.

La îndemnul consilierului silvic 
din Vatra Dornei, Pintea Tirno- 
veanu, de origine ardelean, un băr
bat de altfel de o capacitate in
ferioară, care înainte de 3 ani nu
mai după o straşnică stăruinţă .a 
lui Aurel Onciul şi a tuturor de
mocraţilor a putut fi avansat, ne
norocitul candidat din Cueiurmare 
Cuparenco. şi-a ales aceasta petre
cere poporală ca loc pentru aran
jarea de ovaţiuni la persoană* st, 
lucru care a devenit cu atît mai 
ridicol, cu cît nimene din aceste 
părţi nici nu auzise de numele său.

Cînd serbarea »Sentinelei« era 
în cea mai frumoasă decurgere, 
vr’o 20 ţărani, plătiţi de Tîrnoveanu 
cu parale împrumutate de el lui 
Cuparencu l-au întimpinat şi con
dus pe acesta demonstrativ la locul 
unde se ţinea aceasta adunare, voind 
să deie acestei demonstraţiuni apa
renţa, parecă toţi preseuţii ar par
ticipa la ovaţiunile înscenate. Ba 
au luat şi muzica prezentă pentru 
a-1 sărbători pe Cuparenco. Comi
tetul serbării însă, care nu avuse

ştire de demonstraţiunea înscenată 
şi nici nu putea fi conţeles cu o 
astfel de comedie i-a făcut capăt, 
dînd ordin spre continuatea jocului. 
A trebuit deci Cuparencu să bată 
laturile, pînă i-a aflat un locuşor, 
unde putu înaintea celor 20 plătiţi 
să îndruge una din oraţiunile sale 
binecunoscute, fără cap şi rost şi a 
cărei tenor era că el e companist 
al firmei Lupu şi Onciul, naţionalişti 
patentaţi.

Aceasta comedie a trebuit să in
digneze pe oricare om de bun simţ 
căci a putut fiecare constata că a 
fost înscenată de Cuparenco numai 
cu scopul de a-şi cîştiga aderenţi 
şi de a încerca să documenteze că 
popularitatea democraţilor e atît 
de mare, încît poporul, auzind nu
mai că un democrat s’a ivit în 
mijlocul său, se stringe să-l sărbă
torească.

Un om, pre care prin aceea, că 
am adus în numărul trecut la cu
noştinţă isprăvile sale din comuna 
sa, l-am caracterizat că a trădat 
interesele poporului romîn, sprijinind 
pre contrarii noştri, îndrăsueşte 
să pretindă a fi sărbătorit ca naţio
nalist de un district întreg.

Am fi trecut la ordinea zilei 
preste aceasta comedie dacă însce
narea de astfel de comedii nu ar 
avea şi alta tendinţă decît că un 
individ vroeşte să se faeă cunoscut. 
Dar comedia asta a fost înscenată 
de democraţi cu scopul de a falsi
fica opinia publică de a demoraliza 
şi a seduce poporul şi autorităţile. 
Tîrnoveanu a ştiut adecă să-l deter- 
mineze şi pre şeful de secţie din 
ministeriul de cultură, dl Pop, de 
naţionalitate cechă cari se afla toc
mai pe atunci în Vatra Dornei, să 
participe la aceasta serbare. Ce pă
rere va avea acest domn despre 
noi Romînii, cînd va auzi că uoi 
pe un Cuparenco, îl sărbătorim ca 
naţionalist şi-i facem ovaţiuni? Ce 
va zice acest domn vâzind că un 
Pintea Tîrnoveanu, care se girează 
ca straşnic romîn şi pe care trebue 
că-1 cunoaşte ce plăteşte ca funcţio
nar, are atîta trecere, încît e în stare 
să însceneze şi ovaţiuni?

Ce a zis la asta comedie şi con
tele Bellegarde despre Romînii no
ştri dela munte, cari astă primă
vară, cînd cu candidatura lui şi a 
lui Aurel Onciul, ca mulţămită

Vi-i scris odichnă să n’aveţi, 
Cînd somnul vă cuprinde, 
Şi-ameazăzul să-l prăsnuiţi,
Cînd luna ’n ceriu s’aprinde.

Un întunerec nepătruns 
Cu munca vă inbină 
Şi dela voi aşteaptă toţi 
Isvorul de lumină.

Prin truda voatră înmulţiţi 
Boierii şi magnaţii —
Dar’, cînd lumina veţi zări, 
Căde-vor şi ’mpăraţii! . . .

(»Jun. Literară«). Leandru.

Samuil Ăndrievici-Morariu.
(Activitatea lui pedagogică).

De Dr. N. R. Păunaş.
In sărăcia noastră, care este mare, 

mai ales pe terenul pedagogiei, trebuie 
să ne bucurăm de cîte ori întîlnim în 
viaţa neamului vre-un bărbat, care s’a 
ostenit cu osîrdie pentru biruinţa prin 
lumină a poporului romînesc. Şi e cu
viincios ca atunci să facem o pomenire

a lui şi a activităţii desfăşurate de el, 
— aceasta cu atît mai vîrtos cu cît băr
batul şi munca lui e mai necunoscută 
ori mai uitată. E  o datorie a-i face po
menirea, căci pe calea aceasta ne-am 
arătat şi noi dragostea faţă de trecut, 
pe de altă parte am scoate din colţul 
lor de uitare, întocmirile sufletului şi 
înînilor lui, le-am aduce înaintea atîtora, 
cari pînă acum nu le ştiau ori le uita
seră cu desăvîrşire.

Ar fi un lucru frumos, care ar de
nota că şi noi sîntem un popor, care se 
află cel puţin pe calea cătră desăvârşirea 
culturală, cînd ne-am şti aminti cu re
cunoştinţă de toţi aceia, cari au jertfit 
energia vieţii lor muncind pentru înain
tarea şi întărirea neamului, şi mai ales 
de persoanele, cari au lucrat pentru lu
minarea poporului prin şcoală, căci aici 

j munca e mai nerăsplătită şi lucrătorul 
1 mai nebăgat în samă. Dar însuşirea de 

a-şi aminti cu cuviinţă de lucrătorii har- 
I nici şi cinstiţi o dă numai cultura în- 
| deplinită în chip armonic şi răspîndită 
| asupra tuturora.

pentru multul bine ce l-au primit 
dela conte, cu atîta însufleţire s’au 
intrepus pentru alegerea contelui ? 
Inteuţiunea democraţilor cu însce
narea comediei acesteia e vădită şi 
noi deci sîntem siliţi să dăm pe 
faţă naţionalismul fala al acestor 
aventurieri politici. Nu vom suferi 
că oameni, cari nicicînd n’au simţit 
şi lucrat romîneşte să ajungă la o 
influenţă asupra poporului. în
deosebi nu vom suferi ca un Cu
parenco prin promisiuni nerealisa- 
bile, laude nemeritate şi alte lucruri 
de felul acesta la adresa sa şi a 
democraţilor, să falsifice opinia pu
blică şi să asmuţe poporul în contra 
adevăraţilor prieteni ai săi.

Astăzi, unde stăm mai rău decît 
oricând, astăzi unde comitetul ţării 
şi direcţiunea bunurilor, aceste 
foruri, dela care depinde soartea 
şi viitorul poporului romînesc, prin 
purcederea ostilă faţă de tot ce e 
romînesc, ne silesc ca în faptele 
noastre să fim conduşi de cel mai 
curat sentiment pentru poporul 
nostru, avem un interes deosebit 
să punem capăt falsificării opiunii 
publice. Şi dacă democraţii, şi cu 
el şi dl Cuparencu, nu vor înceta 
cu asmuţările poporului contra tutu
ror claselor culte romîneşti, vom 
fi siliţi să discoperim fără cruţare 
toate isprăvile lor, toate mijloacele 
ce le întrebuinţează întru manţinerea 
lor la putere, ne vom da silinţă să 
convingem poporul romînesc din 
Bucovina care-i sînt adevăraţii prie
teni. Bărbaţi cu sentimente de felul 
lui Cuparencu şi a democraţilor, 
bărbaţi cari de dragul UDui mandat 
sînt în stare să-şi vîndă acest odor 
pe care ar trebui să’l păzească cu 
sfinţenie, sentimental naţional, trebue 
să dispară din mijlocul nostru.

Vero.

C om itetu l ţăH i.
Pe z i ce mertje ni sosesc dela co

mitetul ţării ştiri, bazate numai pe 
adevăr, cari ni documentează că pu 
ternicul zilei, marele deputat ţără
nesc Floarea Lupu, cu banul stfîns 
din munca ţăranului chivirniseşte 
într’un astfel de mod, încît revoltează 
toate spiritele. Pentru a putea mij
loci prietenilor săi politici şi rudelor

Nr. 62 şi 63.

Ce bine ne-ar prinde să avem şi noi 
o istorie a şcoalelor noastre şi a bărba
ţilor, cari au lăsat urme, înbogăţind lite
ratura pedagogică atît de săracă încă. 
Am avea şi noi dascălii o bisericuţă a 
noastră, naţională, cu icoane sfinte, unde 
am întră înfioraţi de evlavie, spre a ne 
mîngăia, înviora şi întări sufletul în zile 
de grea ispită. Dar nimeni nu se cugetă 
la zidirea templului, ori cel puţin la 
adunarea materialului, care zace îm
prăştiat, în ţarina uitării. Ar fi vremea 
să ne strîngem aurul şi argintul din pul
berea drumului!

* * *
în tr’adevăr bucuria mea n’a fost mică, 

cînd am descoperit în biblioteca Acade
miei romîne cărţile şcolare compuse de 
preotul bucovinean Samuil Andrievici. Nu 
ştiam şi cred că puţini, foarte puţini vor 
şti că bărbatul acesta a lucrat şi în ţa
rina şcoalei romîneşti, şi încă atît de 
cuminte; nădăjduiesc deci a nu face un 
lucru de prisos, vorbind de cărţile * ace
stui bărbat, care mai tîrziu a fost che
mat să cîrmuiască viaţa religioasă, să fie
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sale diurne grase şi venituri laterale, 
el nu se sfieşte de a da pe sama ace
stora chiar averea poporului întreg, 
în  aflarea de chiţibuşuri, cari să li 
asigure acestora un trai bun şi fără 
muncă, el e meşter, ba putem zice 
că e ingenios. Ca dovadă despre 
aceasta poate servi următorul fa d  
devenit deja la cunoştinţă publică.

Un funcţionar dela comitetul ţării 
avea nevoie de o sumă oareşicare de 
bani şi deoarece d-sa nu era tocmai 
unul din cei mai sirguindoşi, nu 
putea afla atotputernicul Florică Lupu 
nici un titlu, pe baza căruia să-i 
decreteze o remuneraţiune grasă. Ei, 
dacă ai nevoie, trebuie să ţi-se ajute! 
în tr ’o z i  a constatat atotputernicul 
că hîrtiea, cu care este învălitâ husca 
de sare dela salinile din Codea, este 
prea slabă, se poate rumpe, sarea 
deci se poate murdări şi sermanul 
popor poate să fie periclitat la să
nătate. Deci trebuie alta hîrtie; şi 
deoarece noi în Bucovina nu avem 
nici o fabrică de hîrtie, a fost trei- 
mis funcţionarul respectiv la fabrica 
din Galiţia, Cerlany, de unde, dupre 
mai multe zile se întoarse cu două 
mustre de hîrtie, pe cari le presentă 
comitetului ţârii, acesta la rîndul 
său î i  presentă un decret în virtu
tea căruia funcţionarul redică dela 
casieriea ţării suma de 000 cor. 
ca diurnă.

Văzând alt funcţionar afacerea 
perfectă ce o făcuse colegul său, că
pătă şi acesta poftă de o aşa diurnă. 
Şi fiind şi acesta protejeul marelui 
ţăran Florică, comisia însărcinată 
cu esayiinarea hîrtiei din chestie, n ’a 
aflat-o de bună, şi deci a trimis alt 
funcţionar la fabrica din Cerlany 
să aducă alte mustre. Ş i acesta a 
rămas acolo cîteva zile şi apoi şi el 
s ’o reîntors cu alte 2 mustre de hîrtie 
pe cari şi el le presentase comitetu
lui. Rezultatul a fost că şi acesta a 
prim it pentru hărnicia sa în apă
rarea intereselor ţării o remunera- 
ţiăne de aceiaş mărime. Bar ca să 
aibă istorica asta şi un final, comi-

siunea a aflat, că hîrtia ce se în
trebuinţează de prezent la învâlirea 
sării, este mai bună decît toate mus
trele din Cerlany, şi deci nu este de 
lipsă nici o schimbare.

Resultatul deci e că comitetul ţării 
a aruncat în baltă 1800 coroane pen
tru patru mustre de hîrtie. Apoi asta 
nu-i chiverniseală ? Asemenea am în
ţeles din sorginte sigură că la spi- 
talurile din Rădăuţ, Suceava şi Cîm- 
pulung au să fie în curînd ocupate 
posturile de administratori, cu toate 
că administratorii presenţi, respective 
în Rădăuţ substitutul său, sínt băr
baţi încă tineri, cari mai pot servi 
încă un şir de ani.

Dar dacă ai pre un prieten, pe 
care trebuie să-l pu i în slujbă, tre
buie să-i faci şi loc, înlăturînd pe 
alţii. Ş i aşa au decis puternicii de 
pe strada comitetului ţării, să de
părtează pre administratorii actuali 
a numitelor spitaluri şi să-i înlo
cuiască cu persoanele ce sínt unelte 
oarbe ale lor, ear nu ca işti actuali, 
cari văzând vr’o incorectitate, în- 
drăsnesc chiar să o denunţe.

Lucruri de astea în fine au mai 
provenit şi vor mai proveni, căci 
lupta pentru pînea de toate zilele nu 
cunoaşte nici o consideraţiune.

Dar în cazul de faţă nu e vorbă 
de o luptă de natura aceasta, ci e 
vorbă de un fapt revoltător, şi 
dăunăcios pentru întregul neam ro- 
mînesc, pe care comitetul ţării la pus 
la cale.

Doi din aceşti administratori sínt 
romîni, ear unul polon, cunoaşte 
însă limba romînă perfect.

Şi aceşti trei funcţionari sâ iie 
siliţi a se retrage, ear posturile lor 
să fie ocupate cu alţi trei, străini 
de legea şi limba noastră, ba chiar 
şi de ţărişoara noastră?

Ce vor face aceşti trei străini fără  
cunoştinţă de limba romînească, fără  
cunoştinţă de datinele şi însuşirile 
ţăramdui romín, nu putem înţelege. 
Ştim însă atîta, că fiind administra* 
torul unui spital străin, care nu

fruntaşul pe toate cărările al Romînilor 
din ţara supusă Austriecilor.

Samuil vine dintr’o familie preoţească 
din Mitocul Dragomirnci. Moşul său se 
chema Andreiu Gradinciuc şi era morar 
de meşteşug, din care pricină vecinii îi 
ziceau şi Morariul. Fiind mai înstărit, 
îşi duce un băiat, pe George — tatăl 
lui Samuil — la şcoala din Suceava. 
Aici ceru George ca să se inducă nu
mele romînesc »Morariu«, dar directorul 
rutean nu îngădui, ci îl boteză după nu
mele tatălui său Andreiu, Andrievici. 
Astfel se esplică numele de Andrievici.

în casa părintească crescu Samuil 
»întru învăţătura şi cercetarea Domnului«, 
în urma căreia încolţi în inima lui dorul 
de a sluji, la vremea sa, ca tată-său, la 
altarul lui D-zeu. Şi dorul acesta l’a în
tovărăşit cu credinţă întreaga lui viaţă. 
Numai preocupaţiile lui de natura asta 
ne dumeresc, cum tînărul absolvent de 
teologie merge ca preot într’un săticel 
(Ciahor), de unde nu-1 poate momi nici 
catedra de limbă şi literatură romînă 
din Cernăuţ, care îi-se înbie, şi nici alte

ranguri orăşăneşti. Aici în liniştea vieţii 
de sat munceşte pentru mîngăerea şi lu
minarea turmei lui încredinţate, şi în
deosebi pentru întărirea generaţiilor tinere 
prin şcoală. în  sufletul lui se zămisleşte 
convingerea, că neamul cu un trecut atît 
de falnic şi cu un prezent atît de amar, 
numai prin lumină va putea birui, prin 
lumina care răsare din altarul bisericii 
şi din şcoală, căci numai biserica şi şcoala 
sînt în stare să ne asigure condiţiile pe 
calea cea bună şi cuminte, care duce la 
realizarea dorurilor noastre. Din pricina 
aceasta îndrăgeşte tot mai mult scrierile 
didactice şi pedagogice, pe cari le ceteşte 
cu osîrdie, culegînd gînduri şi sfaturi, pe 
cari le întrebuinţează mai apoi pentru 
a nutri sufletul prins în obezi al neamu
lui său.

Inteligenţa, silinţele şi hărnicia lui ii 
cîştigă in curînd dragostea celor mulţi şi 
lauda celor mari. Iar după-ce se vede 
stingherit, primeşte cinstea ce i-se face 
prin oferirea mitrei de episcop; vine la 
oraş minat, mai mult de gîndul, că din 
fruntea bisericii, de pe scaunul episcopesc

se poate înţelege cu poporul din 
district, e m i de bietul popor. Nu 
vom ierta, nicicînd că medicul spi
talului să nu ştie limba poporului; 
dar mai puţin vom suferi ca admi- 
stratorul unui spital să nu-i cunoască 
limba.

Avem destui fii de ai noştri apli
caţi la comitetul ţării; uşor se pot 
deci alege cei apţi pentru posturile 
din chestie; nu vom suferi, ca chiar 
comitetul ţării, în care majoritatea 
o fac romînii, să ne calce aspira- 
ţiunile noastre în  picioare.

Ne adresăm cătră toţi deputaţii 
romîni, cu rug ar ea, că, dacă numai 
un pic de simţ romînesc mai au, 
să ne iaie pe noi romînii în scut 
de apucăturile unui naţionalist ca 
florică Lupu, care şi de astădatâ 
de hatîrul unui funcţionar mai înalt 
care îi  făcuse un mare hatîr, se 
simţeşte silit a sprijini din răsputeri 
atacul acesta contra noastră.

Direcţia bunurilor.
Zilele trecute a fost numit cancelist 

la direcţia bunurilor fostul ( jandarm 
Czerski de naţionalitate rutean. Cu toate 
că acest bărbat a trecut deja etatea pre
scrisă de 37 ani, cu toate că nu a avut 
cualificaţia deplină pentru acest post, 
deoarece făcusa numai o praxă mică la 
judecătorie, fără să prestee examinul re- 
cerut, el totuşi a fost numit.

înregistrăm factul acesta luînd la cu
noştinţă că dir. bunurilor a ţinut de astă 
dată măcar intru cîtva cont de preten- 
••jiuiiile fiilor bisericei noastre, fiind nou 
numitul de lege gr. or.

Ne esprimăm însă totodată şi indignarea 
faţă de forul care a decretat aceasta 
numire, deoarece fericitului Czerski afară 
de legea sa nimic nu-i da cuvînt să as
pire la postul acesta.

între concurenţii după postul acesta 
se aflau şi alţi patru barbaţi deplin 
cualificaţi şi cu cunoştinţa limbelor ţărei şi 
în etatea legală şi anume, d-nii Botezat, 
Şindilar, Costriş, şi Bendela, actuali 
straja-meşteri la regimentele noastre de 
infanterie bucovinene.

Dar direcţia bunurilor în nemărginita 
sa dragoste cătră fii ţărei de limba ro
mînă a trecut peste cvalificaţiunea deplină 
a acestor bărbaţi la ordinea zilei şi a

va putea lupta cu mai multă izbîndă 
pentru drepturile şi moşia stropită cu 
sînge şi sudoare de a lui Ştefan şi voi
nicii lui. Ca arhiepiscop el a fost ca şi unii 
dintre vlădicii Ardealului, o întrupare a 
neamului subjugat, în nevoile şi năcazu
rile lui a luptat atît în rîndurile cît şi 
în fruntea mirenilor şi preoţilor.

•* * *
Activitatea lui Samuil desfăşurată în 

jurul şcoalei e desigur mai întinsă decît 
o cunoaştem noi. Cărţile alcătuite de el, 
pe cari am avut prilejiu să le cunoaştem, 
dovedesc că autorul lor, cunoştea pe de
plin duhul, care stăpînea pe timpul acela, 
lumea dăscălească a Nemţilor şi mai ales 
a Austriecilor. La cunoscut, şi a fost şi 
înfluinţat, dar nici cînd copleşit de duhul 
acela, a ştiut să tîlcuiască lucrurile în 
totdeauna după nevoile acelora pentru 
cari lucra, amăsurat sufletului na
ţional.

Cartea care mi-a îndreptat luarea 
aminte asupra lui Samuil Andrievici, a 
fost »Micul Comenius« apărută la Viena, 
la anul 1854. E  o carte de cetire »pentru l

numit în acest post pe cel necualificat. 
Disconsiderarea candidaţilor romîni pentru 
acest post a urmat după cum sîntem 
informaţi din sorginte sigură la stăruinţa 
unui deputat străin.

Un unic competent rutean si acesta 
necualificat a reuşit, pe cînd patru con
curenţi romîni deplin cualificaţi au fost 
disconsideraţi.

Nicî că se poate un afront mai mare 
la adresa romînilor din partea acelui for 
a cărui funcţionari tot din avere romî
nească îşi cîştigă pînea de toate zilele.

Avem şi noi deputaţi, şi avem depu
taţi cari se laudă a trăi şi a munci 
numai pentru binele poporului romîn. 
Avem funcţionali în ranguri înalte, cari 
se laudă că şi guvernul le face totul 
după voie.

Dece n:a încercat nici unul din ei să 
esopereze postul acesta pentru un can
didat romîn ? Unde au fost deputaţii 
pe cînd deputatul străin antişambra Ia 
puternicii direcţiei ?

Am avertizat la timpul său pe depu
taţii noştrii ca să se întrepună pentru 
ocuparea postului de conducător a biroului 
auxiliar dela aceasta direcţiune prin unicul 
romîn deplin cualificat şi deplin apt pentru 
acest post, dl I. Bolohan.

Conform informaţiunilor primite con
cursul pentru ocuparea postului acestuia 
este escris şi espiră în curînd.

Străduinţa străinilor de a acapara 
acest post pentru un candidat a lor e 
atît de intensivă, îneît sîntem în mare 
grijă, că, dacă deputaţii noştri nu se vor 
întrepune cu toată bărbăţia, postul acesta 
va fi conferit earăşi unui străin.

Invităm cu toată insistenţa deputaţii 
romîni să-şi împlinească măcar de asta- 
dată dătorinţa.

„APARAREA NAŢIONALA“ ÎN ŢARA,
D in  B u d e n iţ .

Societatea »Filiala doamnelor romîne« 
din Budeniţ şi-a ţinut adunarea generală 
Duminecă în 18 August 1907 la 4 oare 
d. m. în localităţile d-nei Alma de Vol- 
cinschi cu următoarea ordine de z i:

1. Raportul comitetului pe anul 1906 ;
2. Alegerea noului comitet şi
3. Propuneri libere.
De faţă erau prezidenta d-na Alma 

de Volcinschi şi 20 de membre. Presi- 
denta deschide adunarea cu o scurtă şi 
mezoasă avorbire cătră cei prezenţi, face 
amintire de moartea membrilor defuncţi 
în anul espirat şi dă cuvîntul secretarei, I.

I. clasă poporală«, şi e astfel întocmită 
îneît pagina întâia aduce text nemţesc 
iar a doua aceiaş cuprins în romîneşte. 
Sînt piese de cetire din cel mai apropiat 
cerc de cunoştinţe ale copilului, scrise 
foarte lămurit potrivit minţii lui fra
gede.

Din textul german putem deduce că 
prin anii 1850 trăia încă duhul blînd şi 
înţelept al marelui împărat losif al II. 
Sub cîrmuirea lui se deschiseră şcoli 
elementare pentru toţi supuşii monarhiei 
şi astfel şi pentru Romîni. în  şcoalele 
acestea se învaţă pe lîngă romîneşte şi 
nemţeşte, nu doar ca să facă Nemţi, 
precum intenţionează astăzi Ungurii, ci 
pentrucă limba acesta era limba statului, 
o limbă de ştiinţă şi de cultură. Tot 
astfel, cu text nemţesc şi romînesc apăru 
la anul 1785 şi »manuducere cătră arit
metică« a lui Şincai, şi vor fi. apărut 
încă multe altele, pe cari noi nu le cu
noaştem.

(»Gaz. Trans.«). (Va urma).
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care desvoaltă raportul comitetului dela 
ultima adunare generală pînă la finea 
anului 1906 după cum urmează:

Filiala a numărat în anul 1906 12 
membri fundatori, 30 membri ordinari şi 
6 sprijinitori, deci cu 7 membri mai mult 
decit în anul 1905. Dela ultima adunare 
generală n’a ţinut societatea nici o şe
dinţă, ci numai comitetul unele consfă
tuiri familiare în cercuri mai restrînse.

In iarna anului 1905 sau spesat pen
tru sprijinirea copiilor sărmani dela şco
lile din Budeniţ şi Cireş suma de 357 
cor. 20 b., cumpărîndu-se straie, cărţi şi 
requisite şcolare. De pe listele de colec
tare, încredinţate d-şoarei Aristiţa Pe- 
trescu şi d-lui paroch Ioan Bucevschi 
au incurs 81 cor. 48 b. dela următorii 
domni:

Dr. Ohrlănder secr. trib. 2 cor., Dr. 
Eus. Antonovici când. adv. 1 cor., Chle- 
bik adiunet trib. 1 cor., A. Onciul ing.
2 cor., M. Procopovici 2 cor., CI. Ste- 
fanelli secret, trib. 5 cor., A. Zavadovschi 
teol. abs. 1 cor., Dr. M. Beras, advocat 
10 cor., S. ffalpem 5 cor., C. Bry 5 
cor., Dr. C. Gheorghian pretor 10 cor., 
E. Sbiera 2 cor., Tamu Dracinschi 3 
cor. Colecta făcută în biserica din Cireş
3 cor. 74 b., G. Gherman 30 b., P. 
Buta 10 b., I. Cuciurean 20 b , G. Ha- 
raga 20 b., G. Patraş 20 b., I. N. Cu
ciurean 10 b., P. Y. Cuciurean 10 b. 
Două colecte făcute în biserica din Bu
deniţ 7 cor. 54 b., Christ. cav. de Abra- 
hamovici, mare proprietar 20 cor.

Dintre cele 2 propuneri primite de 
adunarea generală din 8 Noemvrie 1905 
s’a adus la îndeplinire numai una, ş. a. 
înfiinţarea şcoalei de iarnă pentru instal
area industriei de casă curat naţională. 
Cu ajutoriul deosebit al d-nei presidente 
şi cu ajutoriul subvenţiunei de 400 cor. 
primite dela dieta ţării prin binevoitoarea 
intervenire a boierului Dr. Ioan de Vol- 
cinschi s’a înfiinţat cursul de ţesut în 
iarna anului 1905/6, care a ţinut 4 luni. 
Scopul comitetului a fost bun, poporul 
însă nu l-a priceput, şi la nepriceperea 
aceasta au lucrat, trebuie zis cu părere 
de rău, acele persoane, cari sînt mai 
întîi chemate de a sprijini aşa o între
prindere. Aceste în loc să îndemne pe 
părinţi, de aşi trimite copilele la acest 
curs de industria casnică, iau descurajul 
şi desfatuit cu fel de fel de vorbe copi
lăreşti. Cursul de ţesut l-au cercetat 
numai trei copile ;ş. a. Ileana Y. Po- 
pescu, Olimpiada N. Goraş şi Ioana T. 
Iliuc toate din Budeniţ. Cu înfiinţarea 
cursului sus numit şi-au mai cîştigat me
rite : Dl proprietar Alecu Burlă, care a 
pus casa necesară la dispoziţie şi d-na 
Eudochia Opaiţ Burlă, care a condus 
învăţămîntul la aceasta şcoală. Din cele 
400 cor. primite dela dieta ţării sa cum
părat şi pregătit pentru curs materialul 
necesar în suma de 326 cor. 98 b.

Societatea a luat parte la expoziţia 
din Bucureşti 1906, expunînd în pavi- 
lonul Bucovinei 3 păpuşi, îmbrăcate în 
costume naţionale, apoi perdele şi şter
gare, pentru cari sa spesat suma de 160 
cor. 58 b. Lucrurile espuse sau vîndut 
cu suma de 339 cor. Deoarece pentru 
înfiinţarea şcolii de ţesut şi participare 
la expoziţia din Bucureşti sa cheltuit o 
sumă însemnată de bani, şi deoarece pă
rinţii n’au sprijinit şcoala înfiinţată, din 
care causă n’a adus ea foloase nici bă
neşti, nici morale, de aceea şi societatea 
n’a fost în stare de a sprijigi în iarna 
anului 1906/7 copiii cei sărmani dela 
şcolile din Budeniţ şi Cireş. La aceasta 
din urmă s’a sprijinit numai un copil cu 
haine şi încălţăminte în preţ de 11 co
roane 60 bani.

Societatea a lucrat într’acolo, ca o ţă
rancă din Cireş să fie primită pe spesele 
ţării la şcoala de ţesut din Cernăuţ. 
Aceasta a primit ajutoriul necesar şi a 
cercetat acea şcoală prin 6 luni, perfec- 
ţionîndu-se în acest ram de industrie 
casnică.

Cu şfîrşitul anului 1906 sau răfuit 
banii societăţii şi sau aflat următoarele: 
venituri 359 cor. 44 b. în bani gata şi 
458 cor. 59 b. în hîrtii de valoare. Chel
tuieli 302 cor. 82 b. în bani ga ta ; deci 
un rest de 56 cor. 62 b. în bani gata şi 
458 cor. 59 bani în hîrtii de valoare, 
dintre cari sînt în banca raiffeisiană din 
Budeniţ 314 cor. 59 b., iară împrumu
taţi la particulari 144 cor.

Cu aceasta şi-a finit comitetul raportul 
său şi cere dela adunarea generală abso
lutoriul.

După o desbatere asupra acestui ra
port, la care iau parte Alecu Burla, 
Aristiţa Petrescu, Leon Zavaţchi, presi- 
denta Alma de Yolcinschi şi parochul 
Ioan Bucevschi, se primeşte raportul co
mitetului, se votează mulţămita adunării 
generale sprijinitorilor şi binefăcătorilor 
societăţii, iară comitetului absolutoriul 
cerut. La punctul 2 din ordinea zilei a 
cerut cuvîntul d-şoara Aristiţa Petrescu 
şi a făcut propunerea, ca să se aleagă 
prin aclamaţiune de presidentă d-na Alma 
de Volcinschi, proprietară mare, iară în 
comitet următoarele doamne: Sinclitica 
Bucevschi, Domnica Alecu Burla, Dom- 
nica George Opaiţ, Aristiţa Petrescu, 
Reveca Babin, Constantin Bohatereţ şi 
Balaşa Cuciurean, toate din Budeniţ, apoi 
Maria Grigore Burlă şi Ileana Dimitrie 
Grigorie Opaiţ din Cireş. După ce sa 
primit aceasta propunere sa purces la 
alegerea comisiunei revizuitoare, (în care 
se aleg cu toate voturile d-nele Mărioara 
Petrescu, Maria Nicolai Pojoga şi Eu
dochia George Cucirca.

La punctul 3 din ordinea zilei pro
pune parochul Ioan Bucevschi ca să se 
trimită un copil eşit din şcoală pe spe
sele societăţii, ca să înveţe un meşteşug 
şi ca atare se recomandă din partea con
ducerii şcolare din Budeniţ băiatul George 
Babiuc. Propunerea se primeşte. Tot la 
propunerea păr. Bucevschi hotăreşte adu
narea generală, ca suma de 339 cor. în- 
curse dela vînzarea lucrurilor espuse la. 
Bucureşti să se depună în banca raiffei
siană din Budeniţ şi din aceasta sumă 
şi din taxele membrilor încurse să se 
sprijinească copilul, care va îmbrăţişa 
vre-un meşteşug, iară în iarna anului 
curent copiii sermani dela şcolile din 
Budeniţ şi Cireş.

Finindu-se cu aceasta ordinea zilei în
chide presidentă d nu Alma de Yolcinschi 
adunarea cu o cuvîntare aleasă la adresa 
împăratului.

După aceasta se retrage comitetul so
cietăţii şi se constituieşte în următoriul 
mod: Yice-prezidenta d-na Sinclitica Bu
cevschi ; secretară d-şoara Aristiţa Pe
trescu şi casară Domnica Alecu Burla, 
iară celelalte doamne ca membre fără 
funcţie. Comitetul.

Din Cernăuţ.
Ceva mai înainte de-o lună a înăintat 

un funcţionar de stat comitetului ţării o 
petiţie, prin care roagă eliberarea unui 
act de extabulare privitor la o dătorie a 
aşa numitului »buc. Grundenslastungs- 
fond«

Afacerea era de tot simplă, pentrucă 
dătoria era de mult solvită. Aceasta s’a 
documentat prin acte oficioase. Spre 
înlesnirea resolvării s’a alăturat petiţiunii 
şi conceptul actului de extabulare.

în  petiţiune s’a indus, că actul res

pectiv este de trebuinţă pentru un proces 
terminat pe zilele ultime a 1. c. şi s’a 
rugat verbis expresis resolvarea urgentă 
a afacerei.

Apropiindu-se terminul judecătoresc 
fără să fi primit vre-o resolvare, s’a pre
zentat petentul în biroul referentului es- 
punindu-i încă odată oral urgenţa afacerei. 
Spre marea lui uimire referentul la re
fuzat, pe motivul, că nu e legitimat de 
a face o petiţiune în numele soţiei sale 
şi prin urmare nici a lua în primire 
actul de extabulare, deoarece în tabulă 
ca proprietara obiectului este indusă 
soţia petentului.

N’a ajutat nimic asigurarea petentului, 
că e bărbatul şi autorisatul nevestei sale. 
Răspunsul primit nu a putut convinge 
pe petent, de oarece astfel de acte se 
eliberează la alte oficii fără ori şi ce 
greutate, fiind că actul respectiv poate 
să fie de trebuinţă numai pentru pro- 
prietariul obiectului îndătorit şi deoarece 
bărbatul în general e ex lege legitimat 
a reprezenta pe soţia sa.

Petentul a primit impresia, că legiti
marea cerută e numai o secătură simplă 
şi o formalitate proastă a unui funcţionar 
ruginit.

Spre aşi asigura resolvarea urgentă şi 
a nu pierde procesul deja terminat, pe
tentul a fost silit să ceară intervenţia 
unui deputat, care a avut numai într’u 
atîta succes, că referentul a declarat a 
privi o petiţie nouă înăintată de soţia 
petentului drept legitimaţie pentru dînsul.

Astfel se purcede faţă de particulari 
din partea unui oficiu al ţării, care mai 
mult decît ori care alta autoritate ar 
trebui să manifesteze prevenire faţă de 
partidele interesate ?

Nu este ridicol a căuta şi a face gre
utăţi nebasate, isvorîte din aplecarea 
spre formalităţi învechite ce împiedecă 
fără rost bunul mers a afacerilor oficioase ?

Dacă referentul a vroit să fie minuţios, 
atunci era de ajuns a înmănua actul de 
extabulare din chestie soţiei petentului, 
care şi ea petrece în Cernăuţ şi ori şi 
cum era îndreptăţită al primi.

Ni permitem numai întrebarea mo
destă, ce ar fi reuşit un biet ţăran, să 
zicem din Fundul Sadovei, într’un ase
menea caz? Aşa-i că pierdea cel puţin 
5 zile pe drum şi în antişambra referen
tului cheltuind cel puţin 50 cor. pe la 
advocaţi şi în urmă s’ar fi ales desigur 
cu o nimică întreagă la comitetul ţării 
şi cu un proces pierdut la judecătorie.

Rog luaţi acest caz la cunoştinţă 
publică.

Din Frăt&uţii-vechi.
Stimate d-le redactor!

Am cetit în numărul din »Apărarea 
Naţională« din Dumineca trecută scri
soarea din satul nostru subscrisă de cinci 
buni şi de treabă gospodari şi ne-am 
mirat mult, că aceşti gospodari n’au spus 
în acea scrisoare tocmai cum aveau să 
zică. Din vorbele lor am discusut noi 
subscrişii, că ei, deşi îs gospodari cu 
tragere de inimă pentru popor, totuşi se 
pare că au tragere de inimă multă şi 
pentru capul satului nostru pentru pri
marul Ioan a Istrătoaie. Şi dacă-i treaba 
aşa, apoi e rău de noi, căci noi multă 
nădejde avem în ei că doar, doar ni-ar 
ajuta să scăpăm de capul satului nostru 
şi să rămînem mai bine fără cap. Ce-i 
drept acei cinci gospodari nu v’au minţit 
cu nimică, cinstite d-le redactor, dar ei 
n’au spus toate isprăvile primarului nos
tru, şi de aceea vă rugăm să mai ascul
taţi, ce vă mai zicem şi noi, şi apoi 
poate o mică parte din isprăvile sale 
vor fi cunoscute lumii.

S’a pus anumea dl primar să ne pră
pădească pre noi şi pre întreg satul 
nostru. Şi-i păcat şi de noi şi de sat. 
A dat mîna chiar cu cei mai mari duş
mani ai noştri, şi nu-i bine să facă d-sa 
aşa fel de lucruri. Rău ne-a fript el 
astă primăvară, cînd cu arhonirea lucră
torilor pentru nişte boeri din Moldova. 
El, adecă vornicul Ioan a Istratoaie, a 
făcut tovărăşie cu Kalman Koppelman, 
cu Iosel Beer dela noi din sat şi cu 
Wolf Altdorf din Satul -mare şi au trimis 
300 lucrători la Moldova. Şi aceşti 300 
lucrători au şi plecat încolo la lucru, căci 
erau buni bucuroşi să cîştige afară de 
mîncare încă cîte 9 pînă la 12 florini 
pe lună; dar mai tîrziu abia, dupre ce 
mulţi din ei se’ntoarseră, au înţeles bieţii 
oameni că primarul luase dela boerii din 
Moldova de fiecare lucrător cîte 18 flo
rini pe lună şi cîte 1 fi. ca taxă de 
mijlocire. Şi aşa au cîştigat dl primar şi 
cu cei trei jidovi pe spatele sermanilor 
lucrători 2700 florini. Apoi ce să mai 
zicem noi despre un astfel de primar, 
care n’are inimă să scurteze chiar' pre 
pălmaşii din satul său, cari spre a cîştiga 
pîne de toate zilele pleacă chiar în ţări 
străine ? Dacă astfel de lucru l-au făcut 
jidovii, apoi înţelegem, căci ştie toată 
lumea că ei de pe spatele noastre tră
iesc, dar că chiar capul satului face lu
cruri de astea, e mare ruşine pentru în
tregul sat — N o ! Acum să te vedem 
bade vornice ! Te ştim că totdeauna îţi 
găseşti vorbe de ertare, dar tot am vrea 
să ştim ce-i zice la astea. Ţi-am da sfa
tul sâ-1 chemi la mărturie pre dl Vo- 
ronca din Cernăuţ, dela care încă vroiai 
să ieai cîte un florin de om ; el poate 
ţi-a ajuta — să te desbari de sarcina 
vorniciei, sarcina asta grea, cum zici d-ta, 
bat’o pordalnicu s’o bată.

Dar isprava d-tale cu adunarea popo
rală din 26 Mai 1907, concliemată de 
d-ta pentru ca să întăriţi poporul să ho- 
tărească să nu primească cheltuelile co
munale pentru anul 1907, pe cari le pri
mise de bune şi comitetul ţării, poate 
şagă a fost? poate la aceasta afacere 
vei chema la mărturie pre dl căpitan din 
Rădăuţ, care te-a tras în cercetare pen
tru aceasta ispravă.

Dar trebuşoara ce ai isprăvit-o cu pră
vălia romînească a Halusoaei din sat a 
fost poate glumă? Dacă nu te-a ştiut 
nimene pînă la aceste trebuşoare, apoi 
de aici încolea trebuie să te ştie toată 
lumea. Să pui d-ta cu învăţătorul Gheor- 
ghiesi la cale pre Rădaşan, credinciosul 
dela prăvăliea Halusoaiei, care primea 
dela ea afară de vipt încă 50 coroane 
pentru conducerea acestei prăvălii, ca să 
vîndă în noaptea de 1 Octomvrie astă 
prăvălie unui sărman lipit pămîntului, 
unui Georgi Bida, asta straşnică faptă a 
fost; şi încă să mai ai curajul de a lua 
în aceiaş noapte, noapte de noi neuitată, 
şi toţi banii din prăvălie la d-ta la 
»ripozit« cum ziceai d-ta, asta-i mai 
straşnică faptă, şi nu ştim ori de-i pu
tea-o răspunde înainte lui Dumnezeu şi 
înaintea grămăzii.

Las’ că te prepunem noi, ce te-a în
demnat la acest pas. Aţi fost adecă şi 
d-ta şi învăţătorul Gheorghiessi şi învă- 
ţătoriul Cîrstean puşi la cale de Kopel 
Briickner şi Iosel Popel, cei cu dughenile, 
cari din pricina prăvăliei romîneşti a 
Haluşoaiei erau cît pe ce să anine traista 
în băţ şi să apuce lumea în cap, să ni
miciţi prăvălia asta, care era unica pră
vălie creştinească în satul nostru. Sau, 
crezi d-te bade Ioane, că nu ştim noi 
acuma cine l’a pus la cale pre învăţă- 
toriul Cîrstean să zică că asta prăvălie, 
e o nenorocire pentru popor, căci vinde 
marfă de 4 bani cu 24 bani? Nu ştim
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noi că d-ta ai fost acela care-1 îndemna 
pe dl Cîrstean să arunce prăvălia din 
casa comunală ? Vom oblici noi şi cîţi 
bani ai primit d-ta ca să faci astfel de 
isprăvi. De n’ar fi fost atunci, la 12 
Mai, şi Vasile Antimie şi Dumitru Paliuc, 
şi Simion Paliuc şi Georgi Zaharie, şi 
încă mulţi alţi bărbaţi fruntaşi, atunci 
de bună samă că prăvălia ar fi sburat 
din casa comunală.

Şi n’avem noi destule cuvinte să i 
mulţămim acuma măcar lui Dumitru 
Paliuc că şi de astădată ca şi în vornicia 
sa a foat bărbat vrednic şi cu sirguinţă 
pentru norod. Şi lui Vasile Antimie îi 
mulţemim şi lui Simion Paliuc şi lui 
Georgi a Zaharie şi la toţi cari n’au 
lăsat să fie prăvălia aruncată afară din 
casa comunală.

Măcar că aceştia-’s numai nişte ţărani, 
ei au cunoscut ce plăteşte o prăvălie ro- 
mînească.

Şi d-ta ai cunoscut-o, dar d-ta ai fost 
ademenit de duchul cel rău, de banul 
ademinitor, şi ţi-ai vîndut neamul. Dar 
lasă că răsplata vine.

Ştim deci acuma d-le primar că d-ta 
te-ai ales cu ceva; dar noi cu ce ? Pur
tarea d-tale faţă de proprietara prăvăliei 
romineşti atît a amărît-o incit ea a decis 
ca să se disfacă de prăvălie numai să 
poată scăpa de d-ta. Cum vei respunde 
fapta asta înaintea norodului din comuna 
noastră ?

Mai avem noi, cinstite d-le redactor, 
încă multe dureri pe cari vroim să vi le 
spunem, dar înainte de ce le spunem, 
vrem să auzim ce va zice la zisele noastre 
cinstitul nostru primar. Cu multă mul- 
ţămită şi plecare ne închinăm la dl re
dactor de sănătate.

Alţi cinci gospodari.

D in B roscăuţii-noi.
Dela crearea şcolii din Broscăuţii-noi, 

precum e evident din uricul şcolii, s’a 
învăţat in şcoala aceasta limba romînească 
de cătră respectivii învăţători în modul 
cel mai afabil, aşa că toţi copiii părăsiau 
şcoala deplin cultivaţi în limba romînească. 
Prin şicanele unor învăţători ruşi încarnaţi 
din timpurile mai nouă însă s’a neglijat 
în şcoala aceasta limba romînă aşa de 
tare, că s’au iscat bănueli şi plîngeri ale 
părinţilor pe la toate autorităţile şcolare 
din ţară. Plîngerile părinţilor pentru în
văţarea limbei romîne au devenit tot 
mai dese şi mai aţiţate, şi spiritele pă
rinţilor se oţereau tot mai mult văzind, 
că cu toată plîngerea lor, învăţătorii ruşi, 
sprijiniţi de cătră căpăii panslavişti, ur
mează cu şicanele, bagatelizează limba 
romînă în şcoală, ba şi în schimb ici 
colea li se împărţesc de cătră conducă- 
toriul şcolar copiilor gazete politice ru
seşti in şcoală şi aşa se deprind copiii 
cu invective contra limbei romîneşti bat- 
jocurind’o ca »limbă ţigănească« etc. 
Aşa de cîţiva ani încoace s’a învăţat în 
şcoala de aici numai ruseşte, pentrucă 
aşa voeşte dl Gregorczuck, s’au înstrăinat 
copiii de părinţi — ei s’au rusificat cu 
dasăvîrşire —, ear unii părinţi şi-au luat 
refugiul trimiţînd vr’o 45 de copii la 
şcoala din Broscăuţii-vechi spre a-i învăţa 
romîneşte. E  evident deci, că deviza d-lui 
Gregorczuck este: »Jos cu limba romînă 
în şcoala din Broscăuţii-noi *; dar ca 
totuşi să se astupe gurile nespălate ale 
Volochilor neîmpăcaţi din Broscăuţii-noi, 
schimosea dl Gregorczuck din cînd în 
cînd cu copiii de şcoală nnele buchi ro
mîneşti. însă vai! Romînul din firea sa 
are remuşcări pentru perderea limbei 
străbune, el se încruntă, se întartă şi 
îndată demîndă imperios : »D-le învăţător, 
învaţă copiii romîneşte nu şăgui«! Cuţitul

a ajuns la o s .. .!  Pînă acuma n'a ajutat 
vaetul sătenilor, n’au ajutat nenumăratele 
rugăminţi la dl Gregorczuck şi la auto
rităţile şcolare şi n’a ajutat orice proce
dură spre a lovi şi a sdruncina pe tot
deauna deviza ticăloasă a panslaviştilor 
din ţară, cu un cuvînt n’a ajutat nimică, 
ca să poată scăpa comuna de slavizarea 
copiilor de şcoală. Insă varga a venit!

Vineri în 8 August 1907 la 2 oare 
p. m. a ţinut comitetul comunal din 
Broscăuţii-noi o şedinţă plenară, cu scopul 
de a realiza între altele şi dorinţele 
privitoare la şcoală a Romînilor de aici. 
La aceasta şedinţă a invitat vornicul şi 
pe preotul din loc, care, cu toate că el 
din întîmplare nu-i membiu în consiliul 
comunal, dar totuş nu a întrelăsat să le 
stee în ajutor ca şi totdeauna cu sfatul 
său părinţesc. A şi venit preotul fără să 
ştie scopul invitării neobicinuite şi a 
participat ca omul păcii şi al dreptăţii 
la aceasta şedinţă interesantă. Din 18 
membrii au fost 16 de ţaţă, deoarece 2 
erau împedecaţi. S’a dat mai întîi sama 
casei pentru vr’o cîteva luni, s’a discutat 
cu viu interes şi asupra gătirii şcoalei 
nouă şi în urmă şi asupra limbei romîne 
în şcoala din Broscăuţii-noi. Discuţia 
punctului din urmă a fost de tot lungă 
şi vehementă, însă resultatul e epocal 
pentru o eră nouă în şcoala din Broscă
uţii-noi. S’a desbătut mult despre neînvă- 
ţarea limbei romîne prin conducătoriul 
şcolar actual, despre necesitatea de a-i 
învăţa pe copiii de şcoală romîneşte, 
despre înstrăinarea copiilor de părinţi, 
prin neglijarea învăţămîntului în limba 
romînă, şi despre şicanele cond. şcolar 
Iosif Gregorczuck faţă de limba romînă. 
La discuţia de tot furtunoasă prin stri
găte de desperare a punctului acestuia, 
vine din întîmplare şi cond. şcolii I. 
Gregorczuck, care ascultă cu multă 
atenţiune toate insultele cele mai te
ribile, ce să discutau făţiş asupra ca
pului său din cauza bagatelizării limbei 
romîne în şcoală.

Să fi văzut, badeo, cum îl lovia fie
care cu palme morale pe dl Gregorczuck 
şi cum se certau cu el toţi membrii con
siliului comunal. Remarcabil e, că la 
aceasta ceartă participa şi poporul adunat 
ca la o comedie. Căuta Gregorczuk să 
refrîngă măcar unele din aceste învino
văţiri, dar ce să văzi V El în loc ca să 
se spele înaintea poporului ca »nevinovat«, 
el se încurcă mai tare şi căuta uşa, 
prin care a şî dispărut după ce a auzit 
cetită şi esplicată, resoluţia unanimă a 
comitetului comunal acompaniată şi de 
glasurile întregului popor adunat: Că 
dela Septemvre a anului şcolar 1907/8 
vor avea învăţătorii să înveţe copiii de 
şcoală chiar dela clasa I-a numai limba 
romînă în şcoala din Broscăuţii-noi şi 
nici într’un caz şi ruteana şi deci să se 
cumpere copiilor de şcoală numai cărţi 
romîneşti.

Yuetul era aşa de mare, încît abia se 
puteau deosebi multele lovituri, ce le-a 
îndurat dl Gregorczuck. Credem, că 
aceasta zi îi va rămîne spre amintire 
d-lui Gregorczuck, el o va avea totdeauna 
înaintea ochilor la predarea învăţămîntului 
şi nu va uita să înveţe copiii romîneşte 
după cum pretind părinţii copiilor.

Resoluţiunea de mai sus are sa se 
supue de cătră comitetul comunal în copie 
şi forurilor şcolare spre ştiinţă şi tratare 
ulterioară oficioasă, ca şi forurile şcolare, 
să dispue cu bunăvoinţă asupra rugă
minţilor şi necesităţilor şcolare şi ca şi 
ele să nu stee cu mînile ’n sin, cînd e 
vorba de bagatelizarea limbei romîne în 
şcoală prin nişte oameni învăţaţi şi fără 
simţ de dreptate, prin nişte oameni tri

mişi de vampirii ruşi ca o năpaste pe 
spatele Broscăuţenilor, spre a-i rusifica.

Din resoluţia făcută vedem deci, că 
membrii consiliului comunal din Broscă
uţii-noi cu vornicul în frunte sînt vrednici 
de toată lauda, pentru că au ştiut măcar 
acuma prin armele înţelepciunii a mătura 
din şcoală toate pedicile limbei romîne, 
a limbei batjocurite de cătră nişte venetici 
bătuţi de D-zeu şi peregrinaţi din toată 
lumea în spre satele noastre spre a pre
găti peirea limbei băştinaşilor noştri. 
Aminte să li fie însă comitetelor comunale, 
că, precum acuma, aşa totdeauna să ţie 
la un loc frăţeşte, mai ales cînd sînt la 
disbatere interesele grămăzii, interesele 
binelui şi a păşiri înainte; căci »Unde-i 
unul nu-i putere la nevoi şi la durere, 
unde-s doi puterea creşte şi duşmanul 
nu sporeşte«.

Deci, Fraţilor Broscăuţeni! Puneţi-vă 
pe lucru, nu vă lăsaţi mai mult limba 
romînească tărîită prin gunoi de oameni 
răutăcioşi, nu vă lăsaţi înşelaţi de oamenii, 
ce vă trag cu sila la limba galiţiană şi 
vă învaţă să călcaţi în picioare limba 
strămoşilor voştri, care e sîntă şi legată 
cu biserica cea sîntă, urmaţi cu dragoste 
pasul cel binecuvîntat de D-zeu, ce l’aţi 
început, fiţi credincioşi împăratului, ţineţi 
cu sînţenie la limba romînească şi ca 
Romîni arătaţi străinilor, că »Romînul 
are 7 vieţi în pieptu-i de aramă*.

Pildă să fie aceasta sîntă unire a co
mitetului comunal din Broscăuţii-noi tutu
ror satelor, în cari se vorbesc mai multe 
limbi şi unde limba romînească de dragul 
celei ruseşti nu-i băgată în samă, unde 
limba romînească n’are locul ei de cinste, 
unde limba romînească e batjocurită şi 
călcată în picioare, acolo săriţi, uniţi-vă 
şi înfrăţiţi-vă ca în Broscăuţii-noi şi luaţi 
pe fugă pe cei ce vă arată dragoste 
rusească cu sila, pe cei ce vă înstrăinează 
copiii de părinţi, lepădaţi pe totdeauna 
prin trîntă dreaptă jugul greu şi ostenitor, 
pe care vi’l îndeasă povoiul torbarilor şi 
astfel veţi cîştiga ca nişte mucenici na
ţionali premărire dela D-zeu şi dela con
fraţii voştri.

Avis comunelor mixte.
Torrecvcmada.

Amnistia Regală.
Cel mai însemnat eveniment pentru 

Romîni este azi amnestia acordată de 
regele Carol celor ce au fost implicaţi 
în răscoalele ţărăneşti din Martie, acu
zaţi de răsvrătire şi instigaţie şi trimişi 
în judecata curţilor cu juraţi pentru de
lictul de crimă politică.

Decretul de amnistiare.
»Monitorul oficial« al Romîniei publică 

următorul decret:

Carol I.
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 

Naţională
Rege al Romîniei
La toţi de faţă şi viitorii sănătate.
Yăzînd referatul Ministrului Nostru 

secretar de stat la departamentul Justiţiei 
cu Nr. 12593 ;

în puterea art. 93 din Constituţiune, 
am decretat şi decretăm:

Art. I. Amnistiăm faptele de atentat 
la liniştea Statului săvîrşite cu ocaziunea 
răscoalelor ţărăneşti din primăvara acestui 
a n ; precum şi cele de provocare la atentat.

Art. II. Se exceptează: a) atentatele 
cu omoruri; b) faptele săvîrşite de pri
mari, ajutori de primari, învăţători, preoţi 
şi şefi de garnizoană.

Art. III. Ministrul Nostru secretar de

Stat la departamentul Justiţiei este în
sărcinat cu executarea acestui decret.

Dat în Castelul Peleş la 9 August 1907.
(ss. T. Stelian.) (ss. Carol)

Ministrul Justiţiei.
*  *  *

— Pentru faptele săvîrşite cu ocaziunea 
răscoalelor ţărăneşti din primăvara trecută, 
au fost reţinuţi şi daţi judecăţei 7807 
inşi, şi anume:

7640 pentru destrucţiuni, devastaţiuni 
şi jăfuiri, fapte cari, după scopul şi îm
prejurările în cari au fost săvîrşite, con- 
stituesc atentate în contra linişte! Statului 
şi deci au caracter politic.

164 acuzaţi de devastaţiuni, jefuiri şi 
omoruri, 3 acuzaţi de a fi provocat aten
tatele în contra liniştei Statului.

Dintre ei, 1153 au fost judecaţi pînă 
acuma, fiind 1066 achitaţi, iar 87 con
damnaţi, unii la pedepse foarte uşoare, 
alţii la pedeapsa cea mai grea, la munca 
silnică pe viaţă.

Cei nejudecaţi încă, în număr de 6654, 
sînt: 1932 arestaţi, 4682 lăsaţi liberi 
pînă la judecată şi 40 dispăruţi.

Printre cei nejudecaţi se găsesc: 14 
primari, 18 învăţători, 9 preoţi şi 16 şefi 
de garnizoană.

Ştiri locale şi din {ară.
D ieta ţării. Ştirile sosite ieri din 

Viena confirmă svonul despre convo
carea dietei bucovinene pe ziua de 16 
Septemvrie. Sesiunea aceasta va avea 
a se ocupa cu proiectele de lege încă 
neresolvate şi anume cu legea nouă 
electorală pentru compunerea dietei, le
gea pentru disrădicarea rohătcilor ş. a. 
Relativ la legea pentru disrădicarea pro- 
pinaţiilor, cu care stă în strînsă legă
tură şi legea pentru urcarea salarilor 
învăţătoreşti nu s’a luat încă nici o 
decisiune, e deci probabil, că nici nu va 
fi pusă la ordinea zilei.

Un interes deosebit de mare se arată 
pentru legea relativ la compunerea vii
toare a dietei.

G im naziul din Cîm pulun g. Gim
naziul din Cîmpulung se va deschide 
după ştirile sosite din Viena numai decît 
încă în anul acesta şi anume la 15 Sep
temvrie 1907 sau cel tîrziu la 1 Octom- 
vrie a. c.

P. T. părinţii şi învăţătorii, cari au 
preparat băieţi pentru gimnaziul din Cîm- 
pulungean, să nu ducă băiaţii preparaţi 
a Suceavă, ci să repeţască cu ei ma
teria şi să aştepte deschiderea gimna
ziului Cîmpulungean, căci de altcum ni-i 
în grijă că n’om avea destui copii pen
tru gimnaziul Cîmpulungean care se va 
deschide în puţine zile.

Părinţii elevilor preparaţi să n’aibă 
grija, că copiii lor vor pierde anul! Noi 
am întrebat şi de domnul inspector şco
lar de ţară şi am primit răspunsul, că  
gimnaziul Cîmpulungean se va deschide 
numai decît în puţine zile.

Aminte să vă fie, că am căpătat cu 
mare greu acest gimnaziu, şi căutaţi cu 
toţii să băgaţi cît de mulţi baiaţi în 
gimnaziul din Cîmpulung.

Adunări electorale. Deputatul naţiona
list dl Dr. Constantin Isopescul-Grecul 
a ţinut Dumineca trecută în 25 1. c. la 
Banila moldovenească, Miercuri în 28 1. 
la Ropcea ear astăzi Duminecă la 1 
Septemvrie ţine la Boian o adunare elec
torală. Primirea ce-a avut-o atît în Ba
nila cît şi în Ropcea a fost grandioasă 
şi la ambele adunări poporul adunat cu 
miile i-a votat deplină încredere. în  Ropcea 
a fost dl deputat sărbătorit ca un rege. 
La hotarele comunei a fost întimpinat de 
primarii comunelor învecinate cu pîne şi 
sare şi condus cu un alaiu de sute că-
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lăreţi la locul de adunare unde s’a fost 
strîns popor ca la zece mii. nu puţin mai 
grandioasă va fi primit şi la Boian.

Institutul superior de domnişoare Cer- 
năuţ str. Palatului ţării Nr. 3 (Landhaus
gasse). înscrierile au început deja şi du
rează pînă în 4 Sept. st. n. Părinţii, 
cari doresc să înscrie copilele lor în acest 
institut, care constă dintr’un pedagogiu, 
din care elevele ies ca învăţătoare, şi 
dintr’un gimnaziu de fete, după a cărui 
absolvare elevele pot frequenta universi
tatea şi să pot dedica studiului de me
dicină, filozofie sau farmacie, sînt ru
gaţi a se grăbi, de oare ce după terme
nul fixat nu să mai primesc eleve. în
scrierile să iac în strada Palatului ţării 
(Landhausgasse) Nr. 3.

Învăţămîntul îl predau numai profe
sori dela stat şi anume următori: domnii 
Dr. Eugen Botezat, Heinrich Brückner, 
Alexandru Buga, Basil Cilievici, Petru 
Christot, Iacob Holota. Rafael Kaindl, 
Dr. Teodor Kern, d-şoara Alma Kerek- 
jarto, d-nii George König, Wilhelm Kro- 
patschek, Emil Malachowski, domnişoara 
Bertha Nussbeck, d-nii Anton Ryz, Phi
lipp Sireteanu, Michael Simowicz, Sig
mund Szymonowicz, Samson Thyndel, 
George Tofan şi Adalbert Tutschek.

Manevre. Regimentul nostru de armată 
teritorială Nr. 22 pleacă la manevrele 
de brigadă şi diviziuni, cari se vor ţine 
în Galiţia între Kolomea şi Stanislau 
Luni în 2 Septemvrie oarele 3 am .; ear’ 
regimentul de infanterie Nr. 41 Marţi 
dimineaţa la oarele 4. Reîntoarcerea lor 
va urma în 20 Septemvrie, cînd şi mi
litarii, cari stau deja al treilea an la 
front, vor fi concediaţi.

Terminul ultim pentru răscumpărarea 
notelor de stat şi a bancnotelor vechi 
în florini v. a. este la cele â fi. 5 şi fi. 
50 v. a. 31 August a. c la notele ă fi. 
10 v. a. 31 August 1909, la cele ă fi. 
100 v. a. 31 Octomvre 1910, în fine la 
notele ă fi. 1000 v. a. 31 Decemvre 
1910. Cu zilele amintite notele de stat 
resp. bancnotele ă fi. 5, fi. 10, fi. 100 
şi fi. 1000 v. a. îşi pierd valoarea. 
Băncile noastre şi peste tot cărturarii 
romîni ar face un bun serviciu poporului 
ţăran, dacă i-ar atrage atenţiunea mai 
ales asupra terminului cel mai aproape 
de 31 August a. c. cu care încetează 
validitatea pieselor ă fi. 5 şi fi. 50 v. a. 
»R. E.«

Petrecere poporală. Se aranjează Du
minecă în 1 Septemvrie la oarele 2 p. 
m. în Hatna dinaintea bisericei (pe to
loacă) o petrecere poporală. întrarea de 
persoană 50 bani. Suprasolvirile sînt des
tinate pentru copiii sărmani. Comitetul 
aranjator.

Manevrele împărăteşti. Manevrele im
periale austriace vor fi probabil contra
mandate din cauză că în regiunea în care 
urmează a avea loc, s’ar fi constatat mai 
multe cazuri de tifos. O telegramă din 
Laibach anunţă că în reg. 27 de infan
terie s’au constatat cîteva cazuri de tifos.

Cel mai nordic punct romînesc al Bu
covinei este de bună seamă comuna Co
tul-Ostriţei, pe malul stîng al Brutului, 
in nemijlocita apropiereAde comunele su
rori Mahala şi Buda. în acea comună 
cabinetul de cetire »Unirea« îşi ridică o 
casă naţională. Pentru acoperirea spese- 
lor de zidire şi finalizare încă în ist an 
al acelei case aranjează cabinetul de 
cetire »Unirea« Duminecă la 8 Septem
vrie o petrecere poporală împreunată cu 
teatru, declamaţiuni şi dans. începutul 
la oarele 3 p. m. Preţul de întrare este 
1 cor. de persoană. Poporul plăteşte 20 
bani de persoană. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămită şi se vor înscrie în 
cartea membrilor sprijinitori.

Pentru oaspeţii din Cernăuţ, cari vor 
binevoi să vie la petrecere vor sta la 
disposiţie mai multe trăsuri lîngă rohatca 
din Căliceanca — pe drumul din spre 
păduricea Horecei.

Petrecere poporală. Cabinetul de lec
tură »Ţeţina« în Roşa aranjază pe Du
minecă la 1 Septemvrie st. n. a. c. o 
petrecere poporală împreunată cu dans 
în spaţioasa ogradă (pentru inteligenţă 
in pornit) a domnului agricultor Vasile 
Ostafi în Roşa nr. 387. începutul la 2 
oare a. m. întrarea de persoană 40 b. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi

se vor achita pe cale ziaristică. Venitul 
curat e menit pentru zidirea casei na
ţionale din loc. Stimata inteligenţă din 
oraş şi împrejurime este respectuos ru
gată a participa în număr cit se poate 
de mare. Roşa, în 25 August î 907.

Comitetul.

Reuniunea de cîntare »Ciprian Porum- 
bescu« aranjează Duminică, la 1 Sep- 
temvre st. n. 1907 în sala otelului Langer 
un concert, cu concursul doamnelor E. 
Atanasiu (laşi) şi A. Rădulescu (Bur- 
dujeni) şi a d-lui director de muzică 
A. Schliitter, în folosul »Şcoalei Romîne«. 
Programa concertului: 1. Zd. Lubicz, 
Polonesă, piesă pentru piano, executată 
de d-na E. Atanasiu; 2. H. Wieniawski, 
Legendă, piesă pentru violină, executată 
de dl A. Schliitter, acompaniamentul la 
piano susţinut de d-na E. Atanasiu;
3. G. Scorpan, Doina dorului, cintată de 
d-şoara Rădulescu cu acompaniamentul 
la piano al d-nei E. Atanasiu; 4. C. 
Porumbescu, Marşul cîntăreţilor şi I. 
Vidu, Andalusa, coruri bărbăteşti; 5. H. 
W. Ernst, Elegie şi A. d’Ambrosio 
Canzonetta, piese pentru violină executate 
de dl A. Schliitter cu acompaniamentul 
la piano al d nei E. Atanasiu; 6. Cb. 
Paraschiv, După fragi şi după mure, 
cîntec poporal, cîntat de d-şoara A. 
Rădulescu, acompaniată la piano de d-na 
E. Atanasiu; 7. I. Raff, Amintire, piesă 
pentru piano, executată de d-na E. Ata
nasiu. După concert va urma dans. în 
ceputul la oarele 8 seara. Preţul locurilor: 
stalul I  2 cor., stalul II 1,50 cor. în 
trarea 1 cor. Studenţii plătesc 60 bani. 
Venitul curat fiind destinat pentru un 
scop filantropic, suprasolviri se vor primi 
cu mulţămită. Bilete de întrare se capătă 
în librăria »Şcoalei Romîne«. Comitetul 
aranjator.

Concertul societăţii »Carmen«, pe care 
l’am anunţat deja în numerii trecuţi, se 
va da sub protectoratul societăţii muzi
cale »Armonia«, care îngrijeşte de întreg 
aranjamentul. E cunoscut dela întreprin
derile de pînă acuma a »Armoniei«, că 
aceasta poşede o dibăcie deosebită la 
aranjarea de festivităţi muzicale, concerte, 
reprezentări teatrale ş. a., şi oferă garanţa, 
că şi concertul acesta va obţine un succes 
excelent. Pe de altă parte şi prestaţiunile 
de pînă acuma a societăţii »Carmen« ne 
îndreptăţesc la speranţa, că aceasta va 
întrece prin producţiunile sale toate aştep
tările. Programul concertului, care va afla 
loc Miercuri în 18 Septemvre st. v. la 
oarele 8 seara în teatrul orăşănesc e 
următorul: 1. Cîntece religioase şi cîntece 
de stea pentru cor mixt: a) Cu noi e 
Dumnezeu B. Anastasescu; b) Sfîntul 
Domn Isus P. A. Gevaert; c) Plecarea 
Magilor D. G. Kiriac. 2. Doauă piese 
din opere: a) Poloneză din »Mignon« 
de Amb. Thomas, cîntată de d-şoara 
Elena Drăgulinescu; b) Duet din »Lakme* 
de Les Delibes, cîntat de d-şoarele Elena 
Drăgulinescu şi Matilda Zaborovschi; 
3. Cîntece poporale pentru cor bărbătesc :
a) Sermană frunză G. Dim a; b) Cîntă 
cucul se roteşte D. G. Kiriac; c) Doina 
din Bihor I. Mureşianu ; tenor-solo: dl 
I. T. Căpriţă. 4. Cîntece poporale pentru 
voce şi pian, cîntate de d-şoara Elena 
Bonciu: a) Unde-aud cucul cîntînd D. 
G. Kiriac; b) Bagă Doamne luna’n nor 
Tib. Brediceanu. 5. Sergentul, baladă de 
V. Alexandri, muzica pentru voce de 
bas şi pian de W. Caudella, cîntată de 
dl G. Folescu. 6. Cîntece poporale pentru 
cor mixt: a) S’a dus cucul D. G. Kiriac;
b) Morarul D. G. K iriac; c) Răsunet 
din Ardeal I. Vidu; mezzosopran-solo : 
d-şoara Elena Bonciu; d) Lugojana I. 
Vidu. 7. Cîntecul sării cor bărbătesc: 
L. Gastinel; tenor-solo: dl I. T. Căpriţă. 
8. Trei cîntece pentru cor mixt: a) Cu
lesul viilor R. Lassus; b) Serenadă C. 
Porumbescu; sopran-solo: d-şoara Ma
tilda Zaborovschi; c) Dulce Bucovină, 
muzică de A. Elechtenmaeher; aranjată 
pentru cor mixt de S. Klenck. Preţul 
locurilor: Loja 24 cor.; Un loc în or
chestră (rîndul 1—3) 3 cor. 70 b .; Un 
loc în parquet (rîndul 4—12) 2 cor. 60 b.; 
Un loc în parter (rîndul 13—15) 1 cor. 
90 b .; Un loc fotoliu în balcon (rîndul 
1—2) 2 cor. 10 b .; Un loc în balcon 
1 cor. 10 b. Biletele se află de vînzare 
în librăria H. Pardini (Engel & Suchanka) 
şi seara la cassă.

0 moştenire de 45 milioane. In ultimul 
număr am adus ştirea despre aceasta 
moştenire, ştire pe care am luat’o din 
jurnalele din regat. Intre altele ziarele 
de acolo vorbind de bătrînul Calmuţcbi, 
şi de titlul, în virtutea căruia familia 
Stîrcea ajunge la aceasta fabuloase moş
tenire, zică că fiica bătrînului Calmuţcbi, 
avuse o soră Zoe, măritată dupre Ştefan 
Stîrcea din Bucovina. Acesta a lăsat 
patru copii şi anumea: Gheorghie, Ştefan, 
Elena şi Marghioliţa. Şi pe cînd descrie 
cc s’au făcut din urmaşii lui Gheorghe 
şi Ştefan Stîrcea, de urmaşii Elenei şi 
a Marghioliţei zice că nu se ştie nimică, 
deoarece au remas în Bucovina. Sîntem 
în stare să documentăm ce s’a făcut cu 
urmaşii acestora.

Elena Stîrcea a fost măritată I  dată 
dupre G. Prodan, ear II  dată dupre 
Mihalachi Tăutul. Cu Prodan Elena a 
avut un unic fiu care a murit fără des
cendenţi ; ear cu Mihalaclie Tăutul a 
avut două fiice, Zenobia şi Eufrosina, 
decedate asemenea fără descendenţi.

Marghioliţa Stîrcea s’a măritat dupre 
Nicolai Reus din Igeşti şi a avut patru 
copii: Alexandru, Susana, Costachi şi 
Mihalachi.

Alexandru, decedat deja, a lăsat doi 
copii, Eugenia şi Nicu. Eugenia s’a mă
ritat dupre Nicolai Ianculescu, actual 
maior i. r. în Bucureşti, pecînd Nicu 
trăeşte ca moşier în Igeşti.

Susana s’a măritat dupre Ştefan Vol- 
cinschi proprietar in Lucaviţa şi a lăsat 
în urmă doi copii: pe Longhinius şi 
Eugenia. Longhinus se află în Dorohoi 
ca arîndaş de moşii, ear Eugenia trăeşte 
măritată dupre Iosif Marinovschi în Hli- 
boca. Al treilea fiu al Marghioliţei, 
Costachi trăeşte în Igeşti pecînd Mihalaclie 
e mort. Avis celor interesaţi.

Petrecere poporală. Duminecă în 1 
Septemvrie st. n. va afla în Căliceanca 
în localităţile d-lui Ion a Andrei Gher- 
man, o petrecere poporală. Intrarea 40 
bani. Prea stimata inteligenţă e rugată 
ca să binevoiască a participa într’un nu
măr mai considerabil la aceasta petrecere, 
că numai aşa se poate desvolta poporui 
şi sprijini interesele societăţei.

Ştiri din lume.5
Alegerea din Beiuş. După o luptă des

tul de aprigă, alegerea de deputat dela 
Beiuş (Ungaria) s’a terminat. E bună 
vestea ce am primit-o despre rezultat. 
Candidatul Romînilor a învins asupra 
candidatului evreu-kossuthist Kardos cu 
mare majoritate. Dr. Vasile Lucaciu a 
primit în total 1718 voturi, ear Kardos 
numai 914. Prin urmare Lucaciu a pri
mit cu 804 voturi mai mult decit contra 
candidatul independist. Aceasta după con
statările oficioase ale biroului electoral. 
Corespondentul nostru ne raportează te
legrafic că Lucaciu a învins cu 804 vo
turi, prin urmare e vorba aici de 7 vo
turi mai mult.

Doctoratul în drept. Dl Spiru Haret, 
ministrul instrucţiunei publice, studiază 
la Valea Călugărească şi chestia înfiinţă- 
rei doctoratului în drept la universitatea 
din Bucureşti. Doctoratul nu se va înfiinţa 
decît la Bucureşti, pentru-că la faculta
tea juridică din Bucureşti sînt 2500 de 
studenţi, pe cînd la cea din Iaşi nu sînt 
decît 245. Proiectul d-lui Haret va fi 
discutat de consiliul profesoral al facul- 
tăţei de drept din Bucureşti în primele 
zile ale lunei Octoinvrie.

Un caz de înfricoşată barbarie. In
25 1. c. a sosit în Pănade, (Ungaria) 
pacinicul loc de naştrere al lui Cipariu, 
batalionul al patrulea din regimentul 24 
de honvezi

Masa ofiţerilor s’a făcut în şcoala gr. 
cat., unde şi-au petrecut ofiţerii cît se 
poate de bine pînă cătră 6ya oare sara. 
Atunci a intrat în curte un Romín cu 
numele Ioan Borcia să-şi aprindă pipa 
la cuptorul, unde ferbeau. Căpitanul 
Jakab, zărindu-1, provoacă pe ostaşii de 
rînd. să dea afară din curte pe »putu
rosul valah«, ceea ce s’a şi făcut cît se 
poate de fidel, cu ajutorul paturilor de 
puşcă.

Aceasta ia plăcut mult căpitanului, 
care a strigat »készültség«, la care semnal 
miliţia a năvălit cu turbare în casele 
oamenilor, cari n’au făcut absolut nimic,

şi i-au măcelărit, necinstind bătrîneţe, 
neruşinîndu-se de copiii mici. Numai cu 
greu au fost opriţi la 7 oare, cînd s’a 
trîmbiţat »rugăciunea«.

Au fost răniţi de moarte şi poate au 
şi murit deja, şease inşi, între aceştia 
Leon Cipariu, nepotul de frate al feri
citului Cipariu, 15 au fost grav răniţi, 
30 mai mai uşor. — Căpitanul îndemna 
cu curaj pe honvezi să toace în cap pe 
Romîni.

Despre cazul acesta de barbarie în
fiorătoare s’au avizat ministrul de hon
vezi şi comanda militară de honvezi din 
Cluj. Oamenii din Blaj şi jur sînt peste 
măsură indignaţi şi revoltaţi, mai ales 
câ armata comună, care a petrecut pe 
aici, s’a purtat cît se poate de bine.

Gaz. Trans.
Evenimentele din Maroc. O telegramă 

a amiralului Pbilibert din 24 August 
spune, că situaţiunea politică a diferite
lor oraşe ale litoralului continuă a fi 
calmă. Triburile şi guvernatorii par a nu 
fi luat o hotărîre pentru sau contra lui 
Muley Hafid, care s’a proclamat sultan. 
Recunoaşterea trupelor din Casablanca 
s’au făcut pînă la 6—7 km. de oraş, 
fără a întîmpina rezistenţă. Tiraliorii in
digeni au ucis cîţiva dezertori. Starea 
sanitară a trupelor este cît se poate de 
satisfăcătoare. Sultanul ales la 16 Au
gust de şefii regiunei din Marakeş şi-a 
compus curtea.

Despre sentinţa în procesul răpirei 
colonelului Elliot. Cetim în »Romînul 
dela Pind« următoarele : în noaptea de 
Miercuri, 18 Iulie trecut, colonelul Elliot, 
care se găsea în inspecţie în împrejuri
mile satului Guioredjik, hotărî a se instala 
în cort la întrarea satului, care este 
situat la o egală distanţă de Nevroeop 
şi Drama.

în momentul ridicărei cortului sosi 
muhtarul din acel sat şi spuse colo
nelului că localitatea aceea este umidă 
şi îl rugă ca să petreacă noaptea într’una 
din casele satului. Colonelul după multe 
inzistenţe primi ( spitalitatea oferită. 
Ducîndu-se în sat a vizitat casa unde 
trebuia să petreacă noaptea şi găsind-o 
convenabilă a dat ordin să suspende 
lucrarea de ridicare a cortului.

îndată ce colonelul Elliot şi suita sa 
sergentul Ferhaft şi gendarmul Mehmet 
— se instalaseră, muhtarul se prezentă 
colonelului şi îl rugă să autorizeze pe 
gendarmi să se instaleze la circiumă, 
sub pretext că femeile se tem de con
tactul Musulmanilor.

Colonelul, fără să ghicească intenţia 
muhtarului dete ordin ca gendarmii să 
meargă la ban. Ferhat şi Mehmet se 
retraseră, dar cel dintîiu începu să bă- 
nuească intenţia infernală a muhtarului. 
Cu toate acestea el s’a retras fără să 
spue nimic şi ducându-se la post reco
mandă patrulei de a supraveghia bine 
casa unde era colonelul şi de a face din 
cînd în cînd ocoluri în jurul casei.

Totodată Ferhat postă doi soldaţi sub 
podul din faţa satului.

Seara pe la oarele 10 colonelul auzind 
repetate lătrături de cîini eşi afară ca să 
vază ce este şi văzînd patrula-i mulţumi 
şi-i recomandă să se retragă spre a se 
linişti puţin.

Două ceasuri după retragerea patrulei' 
noui lătrături şi mai tari se auziră. 
Colonelul eşind la fereastră i-s’a părut 
că a văzut pe muhtar eşind din casă.

Colonelul s’a culcat din nou şi a 
dormit pînă în zorii zilei, cînd eşind 
afară spre a-şi satisface necesităţile na
turale, patru indivizi l’au prins, l’au 
legat şi încercară spre a-1 conduce la 
munte pentru ca după declaraţia chiar 
a bandiţilor să ceară dela Guvernul 
Imperial o răscumpărare de 20.000 lire 
turceşti.

Graţie eroismului şi prudenţei lui 
Ferhaft care singur susţinu lupta contra 
bandiţilor, pînă la sosirea armatei, a 
scăpat colonelul Elliot, care a fost rănit, 
însă, fără nici un pericol.

De asemenea Ferhaft a fost rănit uşor..
Această afacere a venit înaintea Curţii 

extraordinare din oraşul nostru în ziua 
de Marţi, 7 cor. Curtea a condamnat pe 
vinovaţi cum urmează: pe 3 la 12 ani 
temniţă; pe 3 la 7 an i; pe 2 la 3 ani 
pe f la 2 ani. Ceilalţi au fost puşi m. 
libertate.

(»Rom. dela Pind«).
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Struguri ungureşti
mai ieftin decât în ori şi ce  alt loc!

Am onoarea să aduc prea onor. public la 
cunoştinţă, că mi-am deschis aci în s t r a d a  
d o m n e a sc ă  2 0  o boltă pentru

1 1 f Anunţ de deschidere. 2 L i

P
I han

Prăvălia, de halat
Strada primăriei Nr. 6 (Hotel Central) 

s ’a d e s c h i s  l a  11 A u g u s t  a. c.

din grădina mea proprie cu viie din Nerău 
corn. Torontal şi că sunt în stare să vând din 
cauza depicării ori-cărui negoţ intermediar mai 
ieftin decât ori si cine.

înyitând pre prea onor. public să se încre
dinţeze de calitatea superioară a strugurilor 
şi ieftinătatea preţului, mă subsemn

cu deosebită stimă:

Ştefan George
proprietar mai multor grădini cu vii 

din Nerâu, corn. Torontal.

Mare asortiment de

haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii
precum şi toalete pentru dame, fasonul cel mai nou.

Serviciu acurat! Preţuri moderate!

Onoratul P. T. public este rugat de a lua marfa în 
privire fără să fie silit a cumpăra.

Cu deosebită stimă:

Isak Rosenblatt 5; Marcus Furhrer.

tipărituri
pentru băncile raiffeisiane

complect asortate se află totdeauna gata în depozit la

S o cie ta tea  tipografică bucovineană
Cernăuţ, Piaţa principală 3.

Dr. Dragoş Bumbac
advocat

- - in Suceava - -
locueşte vis-â-vis dela judecătoria 

— cercuală. ~

Dr. Josef poras,
medic specialist pentru boale de 

nas, gît şi piept
Cernăuţ, strada şerpilor 22, etajul i.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. şi 
dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij 
loace dela 1— 2 oare p. m.

3

N um a Dupuy &  C o m p .
Corosiv [salamură] pentru săminţuri

*

2

c o n tr a  tă c iu n e lu i
În treb u in ţa t de m u lţi ani cu succes m are şi netăgăduit. 

De vinzare în Bucovina numai la:

Sch.ro.iedt şi Fontin, Cernăuţ.

fcl*

»
*

r

I
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99 La em blem a anglezaseă“ CURTEA SALTER
Binevoifi a lua la cunoştinţă că firma

„La emblema anglezaseă“ CURTEA SALTER, strada principali Nr. 8
şi-a deschis esposifia sa de

^  jucării pentru copii şi de obiecte pentru Crăciun. ^  ^
Publicul este respectuos rugat a se inlăţişa spre a lua aceste obiecte în privire. Din causa 

imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-şi facă cumpărăturile necesare depe acum.
In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la pre{ul deja de 25 cr., cari sunt potrivite

pentru cadouri de Crăciun.

VA

y,

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jfaţionalâ“.
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Avis de deschidere.
Anunţ P. T. publicului, că am deschis pe strada poştei, în

' localităţii© „Bursei“ o = =

librărie cu antiquariat.
Se capătă tot feliul de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romîne de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine
fel de fel de requisiie ~tăi

pentru şcoală, birouri, parochiate, etc. etc. 
Orice comande pentru provinţă se Yor efectui prompt şi culant.
P en tru  a n tiq u a r ia te  (cărţi de şcoală, biblioteci), p lă te sc  p r e ţu r ile  ce le  m ai bune.

D eo cam d ată  se a flă  u rm ă to a re le  c ă r ţi:
Cor.

Poezii (Dimitrie Bolintineanu) . . 1'80
Versuri şi Prosă (Alexandrescu) . . 1'50
Opere complete, poezii (Alexandri) . 1’80

» » proza ( » ) . 1'80
» » teatru III » ) .

ediţie pop u lară ...................................1'80
Opere complete teatru II (Alexandri) 1'80 

> » » IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1'80 
Floare-Ofilită (Roman) Sadoveanu) . 2 ’40
Povestiri din războiu » . 1 . 8 0
Şoimii (S a d o v e a n u )............................. P80
Povestiri » ...................................2-40

Cor.
In urma plugului (Sandu Aldea) . . 1 8 0
Două neamuri » » . . 1'80
Vatra părăsită (nuvelă din popor) . ‘2 4 0  
Din Bătrîni (naraţiune istorică) . . 3 -—
Mihaiu Vodă Viteazul (Bălcescu) . 1-80
La noi în v i i ş o a r ă ................................2'40
Ciocoii vechi şi n o i ............................. l -80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stainati 1'80 
Opere complete (Odobescu). . . .  
Literatura populară (Eminescu) . . 1-80
Rutenisarea B u c o v in e i .......................... 4'20
Chinuiţii (D u n ă r e a n u )....................... l -80
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F .  G r ib o x r ic i ,  ( F .  S c h .ä .c h .te r ) .

III

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic şi baie 
de nămol, idroterapie raţională, cură de zer şi lapte

DORHTA
In Carpaţii Bucovinei
staţie a căilor ferate, situată la con
fluenţa Oornei şi Bistriţei aurie 14 oare 
depărtare dela Bucureşti şi 11 oare 
- - - depărtare dela Liov. - - -

I

Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare 
alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, de două ori pe zi concerte ale musicei militare 
dela regimentul din Bistriţa, excursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi plute. Succese splendide la boale de nervi, boale 
femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosâ 
şi exodate. Prospecte gratis. Informaţiuni medicale 
se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

= E E  Or- A rthur L oeb el.
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I Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
rondatăia 1873= S t r a d a  2£ns e  n b  ©r g 2Tr. 3. Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Cbrudim; Anton Capek, Viena; î | | | j Î  de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz.

ofereazâ respectuos articolii nou sosiţi pentru sezonul de toamnă şi anume :

Pălării pentru domni, băieţi şi copii de pîslă, loden şi peluehe.

Legători de gît englezeşti din ţară, cele mai fine de fasonul şi cu desemnurile 
cele mai nouă.

Lingerie garantată pentru domni şi copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi şi câlţuni. 

Caşchete pentru dame, domni, fetiţe şi băiaţi, nontăţile ultime.
haine, jachete, 
pardisie şi bo-Marfă de confecţiune pentru copii şi ietiţe,

nete potrivite.

Marfă de confecţiune pentru domni. glanuri englezeşti, gilete, ja
chete de piele pentru vînătoare şi automobil etc.

P n n , . p i ţ p î i  botine pentru dame, domni, băieţi, ietiţe şi copii din cea măi fină piele 
l  d ţ l t i U C i l  U j  de Chevreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, 

pantofi, botine pentru turişti, silvici şi alpinişti, toate cu garanţă.

P f l T t n T i  l,entm  dame, domni, şi copii, de ploaie şi soare. Corturi de mătasa cu 
l l l l l  I U I  1 garanţă de un an.

A r t î n n l î  B P n i r i l  V n Î 9 Î  *allr’f'a,’e fi‘n ţara şi străinătate, dela calitatea cea mai 
* 1 1  I I O U I I  P  v i l  I I  U  V U l d j  eftină pînă la cea mai fină. Cea inai mare alegere 

de cergi pentru călătorii englezeşti şi pleduri.

Beţe şi beţişoare cu şi fără cap de argint, ultimele noutăţi.

Mănuşi glace, piele de cerb, chair, cele mai line feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann şi albituri veritabile Jäger.

p r ţ p l ţ j j ţ ţ ţ j ţ i j  săpunuri, perii de strae si cap, piepteni, găteli pentru cap, toţi

Arme.
articolii de sport.

Revolvere, puşti de vînat, artieoli pentru vînat, muniţiuni.

SCUM IEDT Sz
+  m a g a z i e i  c u  di*ogu@, c h i m i c a l i i ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i -  ♦

Strada principală Nr. 12. Strada principală Nr. 12. = = = = =
Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
-------  Preparate nutriteare pentru copii şi bolnavi. =
---------- Contra tusei şi răguşelei:----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
•: — de ceapă, pastile de Ems. .— ...........—.. _

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de artieoli de fotografie- Săpunuri de toaletă 
.............. din ţară şi străinătate. ..............

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii pen tru  desem n şi p ictu ră

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
1 • : email si toate celelalte utensilii. = = = = =»

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

= = =  nămol feruginos etc. -■■■-■ =
B e q - u . i« i t e  d e  f e l i u r i t e  f e r e s t e i e  m i c i .

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  i 

= =  Comandele din provincie se efectuiesc repede.
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli (a dispoziţia interesenţilor.
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Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


